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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ 

 

АГЗС ‒ автомобільна газозаправна станція 

АГНКС ‒ автомобільна газонаповнювальна компресорна станція 

АЗК ‒ автомобільні заправні комплекси 

АЗС ‒ автомобільна заправна станція 

АТЗ ‒ автомобільний транспортний засіб 

ГР ‒ горючих рідин 

ДП ‒ дизельне паливо 

ЗР ‒ забруднююча речовина 

ЛЗР ‒ легкозаймиста рідина 

ПРК ‒ паливо-, маслороздавальна колонка 

СВГ ‒ скраплений вуглеводневий газ 

 



 

 

5 

ВСТУП 

 

Актуальність. В сучасному світі все більше приділяється уваги 

вирішенню екологічних проблем, які можуть бути спричинені як самою 

природою, так і діяльністю людини, причому останній чинник проявляється 

все відчутніше. Проблеми забруднення навколишнього середовища та 

природних ресурсів та нераціонального природокористування – одні із 

найбільш нагальних і гострих проблем сучасності та вимагають участі усіх 

держав як на національному, так і на транснаціональному рівнях. Науковці 

справедливо стверджують, що екологічні проблеми не обмежені 

національними кордонами, вони мають загальнопланетарний характер. 

Особливої актуальності проблема охорони довкілля та раціонального 

природокористування набула в останні роки: поглиблення екологічної кризи, 

перевиробництва та екстенсивного використання природних ресурсів, 

ризиків екологічної безпеки, глобального потепління, зміни клімату тощо. 

На перший план все активніше виступають не стільки традиційні 

політичні й соціально-економічні проблеми, скільки злободенні екологічні 

проблеми, які в наш час посіли провідне місце серед проблем на 

національному рівні. Саме тому одним із пріоритетних національних 

інтересів України є забезпечення екологічно безпечних умов життєдіяльності 

людини і суспільства, збереження навколишнього середовища. З метою 

управління екологічною безпекою для виконання задач, які сформульовані у 

Законі України «Про основні засади (стратегію) державної екологічної 

політики на період до 2020 року» [30], виникає потреба прогнозної оцінки 

екологічного ризику, як міри реальних існуючих загроз для прийняття 

попереджувальних заходів щодо зниження даного рівня ризику, що стає все 

більш актуальним. 

Станом на початок 2016 року в Україні налічувалось більше 10,0 млн. 

шт. автотранспортних засобів, що належать приватним власникам, 

державним і комунальним підприємствам. Також необхідно врахувати 
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значну кількість сільськогосподарських, будівельних і дорожніх машин. Для 

обслуговування та забезпечення усіх цих транспортних засобів пальним по 

всій країні розвинута широка мережа автомобільних заправних станцій 

(АЗС). Існуюча мережа АЗС в Україні складає більше 7000 станцій. До 

початку 2000 року більшість АЗС, розташовувалась, як правило за містом, на 

в’їзді в міста, в промислових зонах, автодорогах за межами міської забудови. 

За останні роки ситуація суттєво змінилась ‒ АЗС розташовують в міській 

смузі, житлових кварталах, безпосередньо біля великих торгових і 

розважальних комплексів [23]. 

Зростання щільності розташування АЗС в межах урбанізованих 

територій підвищує рівень забруднення довкілля за рахунок попадання в 

атмосферне повітря випаровувань палива. Аналіз роботи АЗС показує, що 

викид випарів палива відбувається: під час заправки ємкостей АЗС від 

цистерн заправників; зберігання палива в ємкостях; під час безпосередньої 

заправки автомобілів. Основними забруднюючими речовинами (ЗР) в процесі 

експлуатації АЗС при використанні бензину, дизельного палива (ДП) і 

скрапленого вуглеводневого газу (СВГ) є: бензин, вуглеводні насичені, 

пропан, бутан, етан, метан. Безпосередньо джерелами викиду забруднюючих 

речовин на АЗС під час виконання технологічних операцій є: дихальний 

клапан резервуару з пальним (організоване джерело) ‒ ЗР утворюються під 

час заправки резервуару з бензовозу, а також при зберіганні в резервуарах; 

гирло бензобаку (неорганізоване джерело) ‒ ЗР утворюються під час 

заправки баків автомобільних транспортних засобів (АТЗ). Наведені факти 

дають можливість стверджувати, що подібна діяльність потенційно 

небезпечна, що пов’язано з можливістю виникнення екологічного ризику. 

Проблемами оцінки екологічного ризику займаються як вітчизняні, так і 

зарубіжні фахівці, серед яких особливий внесок у вивчення даного питання 

внесли: С. П. Іванюта [13], К. В. Таранюк [34], А. Б. Качинський [18], 

B. В. Вітлінський, О. О. Веклич, М. В. Голованенко, C. М. Ілляшенко, 
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О. В. Козьменко, С. К. Харічков, Є. В. Хлобистов, П. А. Ваганов, К. Рихтер, 

О. Н. Русак, О. В. Садченко та інші [8]. 

Незважаючи на глибоку еколого-економічну кризу в українському 

суспільстві, впровадження дієвих методів регулювання 

природокористування, а саме таких як оцінка та моніторинг екологічного 

ризику і оцінка рівня екологічної безпеки, залишається одним із 

першочергових завдань, оскільки від його успішного вирішення значною 

мірою залежить майбутній розвиток України. Але на жаль, даній темі 

сьогодні, не достатньо приділяється уваги і вона потребує подальшого 

розвитку. 

Метою роботи є систематизація екологічних ризиків щільності 

розташування автозаправних станцій на урбанізованих територіях і аналіз 

довкільних загроз їхнього прояву. 

Задачі дослідження. Для досягнення поставленої мети були 

сформульовані наступні задачі: 

1. Опрацювати доступні матеріали щодо особливостей технологічної 

організації та експлуатації автозаправних станцій в умовах урбанізованих 

територій і дослідити вплив їх функціонування на стан урбоекосистеми та її 

складові. 

2. Встановити негативні екологічні чинники і загрози збільшення 

чисельності автозаправних станцій і щільності їх розташування в межах 

урбанізованих територій. 

3. Напрацювати методику комплексної оцінки екологічного ризику і 

рівня екологічної безпеки щільності розташування АЗС в межах окремих 

територій. 

4. Виконати моніторинг м. Кам’янець-Подільський щодо насиченості 

території об’єктами АЗС. 

5. Дати інтегральну оцінку рівня екологічної безпеки урбоекосистеми 

м. Кам’янець-Подільський за щільністю розташування АЗС. 
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Об’єктом дослідження є зміни впливу автозаправних станцій на 

довкілля урбанізованих територій внаслідок збільшення кількості на 

одиницю площі. 

Предметом дослідження є чинники формування екологічних ризиків у 

зв’язку зі стрімким збільшенням кількості автозаправних станцій. 

Методи дослідження. Використано методи комплексного та 

системного науково-обґрунтованого аналізу. 

Наукова новизна дипломної роботи полягає в тому, що 

систематизовані чинники формування екологічних ризиків, оцінка яких дає 

змогу підвищити ефективність контролю за станом довкілля урбоекосистем. 

Практичне значення. Результати проведених досліджень доцільно 

використати в практиці екологічного моніторингу і контролю 

функціонування автозаправних станцій, стратегічної екологічної оцінки, 

оцінки впливу на довкілля і екологічної експертизи для аналізу можливості 

розбудови мережі автозаправних станцій в межах урбанізованих територій. 

Апробація результатів досліджень. Основні положення і результати 

дипломної роби були представлені на Звітній конференції студентів та 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка за підсумками наукової роботи за 2016 рік на тему: «Моніторинг 

екологічних ризиків зростання щільності автозаправних станцій в 

м. Камʼянець-Подільський» (м. Кам’янець-Подільський, 2017). 

Структура та обсяг роботи. Дипломна робота складається з переліку 

умовних скорочень, вступу, чотирьох розділів, висновків, списку 

використаних джерел із 40 найменувань, додатків. Повний обсяг роботи ‒ 60 

аркушів. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Розвиток урбанізованих територій і стрімке зростання кількості 

транспортних засобів в їх межах зумовило збільшення чисельності 

автозаправних станцій. Проте питання граничної ємності території і 

можливості урбоекосистеми витримувати навантаження внаслідок 

підвищення щільності розташування подібних об’єктів підвищеної небезпеки 

є майже не вивченими. 

2. Сучасна нормативна містобудівна документація регламентує 

локальні умови і обмеження будівництва автозаправних станцій і не 

передбачає виконання оцінки впливу на рівень екологічної безпеки 

урбанізованої системи в цілому, який суттєво відрізняється за особливостями 

структурної організації і технологічної схеми експлуатації станцій. 

3. Довкільні загрози при експлуатації автозаправних станцій викликані 

потраплянням забруднюючих речовин в повітря, воду, ґрунт внаслідок 

викидів пароповітряної суміші з резервуарів станції і баків автомобілів під 

час заправки, вихлопних газів автомобільних двигунів, проливів 

нафтопродуктів при зливі з автоцистерн у резервуари станції і при заправці 

автотранспорту, витоків і проливів нафтопродуктів під час ремонту та 

обслуговування технологічного обладнання, аварійних ситуацій. 

4. За результатами моніторингу встановлено, що в межах 

урбоекосистеми Кам’янця-Подільського зафіксовано 20 автомобільних 

заправних станцій. Таким чином щільність зосередження станцій на 

урбанізованій території складає 0,72 од./км
2
 і 1,98·10

-4
 од./ос. 

5. Інтегральні показники екологічної безпеки території м. Камʼянець-

Подільський за щільністю розташування автозаправних станцій склали: І – 

0,87, ІІ – 0,39, ІІІ – 0,72, ІV – 0,54. Таким чином райони міста належать до 

таких класів екологічної небезпеки: І – надзвичайно висока, ІІ – помірна, ІІІ – 

висока, ІV – підвищена. Удосконалення методики дасть змогу деталізувати 
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оцінку в майбутньому і використовувати ї для прийняття управлінських 

рішень щодо планування територій населеного пункту. 
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